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Buku Filosofi Teras adalah buku karya Henry Manampiring yang memaparkan tentang prinsip-prinsip dasar yang menjadi "teras" dalam hidup manusia.  Buku ini membahas berbagai topik yang terbagi menjadi 13 topik diantaranya mengenai filosofis dan psikologis seperti kebahagiaan, kebebasan, cinta, kesadaran, makna hidup, dan tujuan hidup. Konsep-konsep filosofis yang dapat diaplikasikan dalam kehidupan sehari-hari, termasuk dalam konteks organisasi.

Penulis mengajak pembaca untuk mengembangkan pemahaman yang lebih dalam tentang diri sendiri, menghargai kehidupan, dan menjalani hidup dengan cara yang lebih bermakna. Ia juga membahas konsep-konsep filosofis dari berbagai tokoh seperti Aristoteles, Socrates, Plato, dan Nietzsche, dan mengaitkannya dengan konteks kehidupan modern.

Melalui tulisannya, Manampiring juga menekankan pentingnya merenung dan mempraktikkan prinsip-prinsip filosofis dalam kehidupan sehari-hari. Buku ini dapat membantu pembaca untuk memperluas wawasan dan memperdalam pemahaman mereka tentang berbagai konsep filosofis yang mendasar, serta memberikan inspirasi dan panduan bagi pembaca dalam menjalani hidup dengan lebih baik dan bermakna.

Terdapat beberapa kaitan antara buku "Filosofi Teras" dengan mata kuliah Sumber Daya Manuasia (SDM), antara lain:
1. Etika bisnis
Dalam buku filosofi teras mencakup konsep-konsep seperti integritas, kebenaran, dan tanggung jawab. Dalam bisnis, ini berarti membangun fondasi bisnis yang kuat dengan memegang nilai-nilai dasar yang benar dan memegang prinsip-prinsip etis yang tepat. Konsep etika bisnis dalam "Filosofi Teras" dapat dihubungkan dengan mata kuliah SDM yang membahas tentang tanggung jawab sosial perusahaan dan perilaku etis dalam organisasi.

2. Kepemimpinan
Filosofi Teras menekankan pentingnya kepemimpinan yang efektif dan visioner. Menjadi pengusaha perlu mengambil keputusan dengan kepala jernih, fokus pada solusi dan tidak menyalahkan karyawan. Konsep ini dapat diaplikasikan dalam mata kuliah SDM yang membahas tentang manajemen kepemimpinan. 

3. Pengembangan karyawan
Salah satu konsep dalam "Filosofi Teras" adalah pembangunan karakter. Penulis menekankan perlunya tiga disiplin yang harus terus menerus dilatih yaitu (1) Disiplin of Desire (2) Discipline of Action dan (3) Disciplene of Assent/Judgment. Konsep ini dapat dihubungkan dengan mata kuliah SDM yang membahas tentang pengembangan karyawan dan pelatihan.

4. Motivasi: 
Filosofi Teras mengandung prinsip-prinsip dasar yang dapat membantu seseorang mencapai motivasi dan kesuksesan dalam hidup. Buku ini dapat membantu memberikan motivasi pembaca untuk berpikir positif, mengembangkan sikap yang proaktif, dan mencari cara untuk mengatasi tantangan hidup. Dengan mengikuti prinsip-prinsip filosofi ini, seseorang dapat mengatasi rasa takut, keraguan, atau ketidakpastian yang mungkin muncul dalam hidup, dan meraih kebahagiaan dan keberhasilan. Konsep ini dapat dihubungkan dengan mata kuliah SDM yang membahas tentang motivasi karyawan.
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